

TEKOVSKÉ  
NOVINYOznamy  
Kultúra  
História  
Šport

ČÍSLO 8 • ROČNÍK XX • streda 21. apríl 2010 • 0,27 € • (8 Sk)

## Slovensko smútilo Danfoss premiestnil finálnu montáž motorprevodoviek z Nemecka do Zlatých Moraviec

V nedeľu 18. apríla v deň pohrebu poľského prezidenta Lecha Kaczyńského u nás vial vlajky na pol žrde. Po prvýkrát v histórii krajiny malo Slovensko štátny smútok, hoci na našom území nezomrel žiadny slovenský občan. Slovensko si v deň pohrebu poľského prezidenta uctilo pamiatku všetkých obetí leteckého nešťastia v ruskom Smolensku, pri ktorom zomrelo 96 ľudí.

Poľský prezident s manželkou a jeho sprievod mali spomínať 10. apríla na obete masakry. Pred 70 rokmi v Katynskom lese na západe Ruska zavraždila sovietska tajná služba na príkaz Stalina viac ako 22-tisíc poľských dôstojníkov, inteligenciu a elitu národa.

Poliaci prišli pri leteckom nešťastí o celé velenie armády a doplatili na to, že Poľsko nemá pravidlá na lety najvyšších predstaviteľov. Naša generalita môže tiež lietať spolu, ak má doma zálohu.

Štátny smútok bol vyhlásený aj v Českej republike, Maďarsku, Nemecku, v pondelok smútilo Rusko i EÚ. V Litve trval smútok tri dni.

### Kondolenčný list

V súvislosti s tragickou udalosťou zaslala primátorka Zlatých Moraviec Ing. Serafína Ostrihoňová kondolenčný list s vyjadrením zármutku nad stratou prezidenta a jeho spolupracovníkov primátorom dvoch poľských partnerských miest Sierpc Ing. Marekovi Andrzejovi Kosmiderovi a Szydłow Janovi Klaczyńskemu.

„S veľkou ľútosťou a hlbokým smútkom v srdci sme prijali správu o veľkej tragédii, ktorá postihla Poľskú republiku. Dovoľte mi, aby som Vám v mene svojom, ako aj v mene všetkých obyvateľov mesta Zlaté Moravce, vyjadrila hlbokú a úprimnú sústrasť. Ľudia odchádzajú, ale ich diela a zásluhy sú večné. Odovzdajte, prosím, Vaším obyvateľom vyjadrenie našej spolupatričnosti a súcitu v týchto smutných chvíľach. Odpočinutie večné daj im Pane a Svetlo večné nech im svieti, nech odpočívajú v pokoji.“

-am-

Tradičiu, spoločné stavenie mája, si oživi aj naše mesto 30. apríla (piatok) o 14. hodine. Máj vyzdobený pestrofarebnými stužkami na námestí postavia Technické služby za účasti predstaviteľov samosprávy a občanov. Prijemnú atmosféru slávnosti majú navodiť mažoretky zo ZŠ na Pribinovej ulici a FS Inovec.

Oslavy 1. mája ako sviatok práce zaviedol parížsky socialistický kongres v roku 1889 na pamiatku krvavo potláčaných demonštrácií v Chicagu v roku 1886. Sviatok si pripomíname spolu s dňom vstupu SR do EÚ v roku 2004.

Zlatomoravecký vinohradnícky spolok vás pozýva na 5. ročník výstavy vín sporej degustáciou. Výstava sa uskutoční v piatok 30. 4. od 16.00 h v **Závodnom klube odborov** na Robotníckej ulici v Zlatých Moravciach. Odovzdávanie vzoriek sa uskutoční v piatok 23. 4. v Závodnom klube odborov (ZKO) od 9.00 do 18.00 a v sobotu 24. 4. od 9.00 do 12.00. Priniesť treba 3 zelené fľaše 0,75 l. Prázdne fľaše si môžete vyzdvihnúť v ZKO.

Blížšie informácie na 0905 253 142, 0905 565 117.

RNDr. Albín Kramár

Špičková kvalita, konkurencieschopné ceny, moderné technológie – atribúty, ktoré sú pripisované firme. Danfoss Bauer GmbH je špecialista v oblasti motorprevodoviek. Danfoss Bauer vyrábala komponenty pre motorprevodovky, akými sú vinuté statory pre elektromotory, mechanické diely a rotorové a hnacie hriadele prostredníctvom svojej firmy Danfoss, spol, s r.o., od roku 2002. Vyrobené dielce firma expedovala do Nemecka na kompletáž. Po rozšírení výroby v Zlatých Moravciach bola na Slovensko premiestnená finálna montáž motorprevodoviek z Mníchova.

Spoločnosť Danfoss Bauer GmbH plánovala do konca roka 2009 premiestniť a rozšíriť svoju výrobu v Zlatých Moravciach, čo sa aj podarilo. Firma presťahovala časť existujúcej výroby do nových priestorov vo vlastníctve mesta Zlaté Moravce a súčasne zo svojho závodu v Nemecku.

Náklady na stavebné úpravy priestorov firmy predstavovali 2,8 milióna eur.

Začiatkom roka 2009 zamestnávala spoločnosť 121 ľudí. Rozšírenie výroby prinieslo 80 nových pracovných miest. Firma

D a n f o s s pôsobí v Zlatých Moravciach od roku 2002. V júli minulého roka sa po reorganizácii zmenách vytvorila spoločnosť Danfoss Bauer GmbH – organizačná zložka v Zlatých Moravciach.

Prevádzka firmy začínala s výrobou komponentov v areáli spoločnosti Danfoss v objekte po bývalom Calexe. Firma výrobu presťahovala do zrekonštruovaných priestorov, ktoré do januára 2009 využívala spoločnosť SE Bordnetze



Pančák a v krátkosti odpredzentoval históriu a výrobný program podniku. Po ňom prevzal slovo Karl-Peter Simon, generálny manažér spoločnosti Danfoss Bauer v

Nemecku. Vedenie spoločnosti sa tiež poďakovalo Jeppemu Lundovi, ktorý po celý čas viedol projekt preskladenia a celému projektovému tímu. Po slávnostnom prestrihnutí stuhu nasledovala prehliadka závodu, aby si prítomní hostia mohli spraviť obraz o výrobe. Pre všetkých prítomných boli pripravené stoly s občerstvením, milý kultúrny program, kde vystúpili deti z Materskej školy Dúha, sladké prekvapenie v podobe torty a tiež malá pozornosť vo forme darčeka pre zamestnancov.

Danfoss v Zlatých Moravciach má v spojitosti so silnou nemeckou spoločnosťou všetky predpoklady k ďalšiemu rozvoju.

A. Mondočková

## Zo zasadnutia MsZ Opytovatelia navštevujú naše domácnosti

Mestské zastupiteľstvo na svojom 47. mimoriadnom zasadnutí 15. apríla schválilo všeobecne záväzné nariadenie o vyhradení miest na umiestnenie predvolebných plagátov počas volebnej kampane vo voľbách do NR SR 2010 na území mesta Zlaté Moravce, zmluvu o uzavretí budúcej kúpnej zmluvy – Okružná križovatka Hviezdoslavova, Duklianska, Továrnská – Zlaté Moravce. Ďalej schválilo žiadosť Mestskej nemocnice prof. MUDr. R. Korca, DrSc. o vyradenie, resp. odpredaj RDG prístrojov, konkrétne typ Chirodur 125 C r. v. 1983 a Avantex C r. v. 1991.

MsZ schválilo podmienky výberového konania na strategického partnera (investora) Mesta Zlaté Moravce, za účelom realizácie ozdravného a rozvojového projektu pre mestskú nemocnicu a jej prevádzku.

Poslanci MsZ zobrali na vedomie oznámenie primátorky Mesta Zlaté Moravce Ing. Serafíny Ostrihoňovej o neprijatí miesta v Správnej rade združenia Požitavská futbalová akadémia FC ViOn.

Štatistický úrad SR zisťuje, v akých podmienkach a s akými príjmami žijú slovenské domácnosti. Údaje v náhodne vybraných 744 domácnostiach Nitrianskeho kraja zisťuje 54 odborne vyškolených opytovateľov, ktorí priamo v domácnostiach vyplnia požadované údaje a zapisujú ich do príslušného dotazníka.

Opytovatelia sa domácnostiam preukážu občianskym preukazom a potvrdením o tom, že sú spolupracovníkmi Štatistického úradu.

Zisťovanie príjmov a životných podmienok sa uskutočňuje už šiesty rok. Zameriava sa okrem príjmu domácnosti aj na kvalitu bývania a finančnú situáciu domácnosti a skúma aj údaje jednotlivých členov domácnosti ako sú skutočnosti o práci, zdraví, vzdelaní či poberaní sociálnych a rodinných dávok. Do zisťovania v okrese Zlaté Moravce sú zapojené Zlaté Moravce, Choča a Topoľčianky.

Ľudia odpovedajú anonymne a opytovatelia

aj po skončení prieskumu musia zachovávať mlčanlivosť o údajoch. Prieskum trvá celý apríl v 36 obciach Nitrianskeho kraja.

Cieľom zisťovania je porovnať chudobu v štátoch Európskej únie. „Táto štatistika bude významným zdrojom údajov a informácií pre medzinárodné porovnanie Slovenska v rámci Európskej únie,“ píše sa v liste Ing. Renáty Dušovej, riaditeľky pracoviska Štatistického úradu SR v Nitre.

### Rozdiely v krajoch

Posledné údaje o príjmoch slovenských domácností spracované za celé Slovensko sú z roku 2007. Tie potvrdili, že existujú rozdiely v jednotlivých krajoch. Najvyššie príjmy dosahovali domácnosti v Bratislavskom kraji, mesačne približne 1062 €, v ostatných krajoch to bolo od 797 do 930 €.

–r–

## Voľby do NR SR

Voľby do Národnej rady SR sa na Slovensku uskutočnia v sobotu 12. júna 2010. Politické strany museli zaregistrovať kandidačné listiny do 14. marca, teda 90 dní pred dňom konania volieb a zároveň zložiť kauciu 16 596 eur. Voľby sa podľa zákona konajú na území SR v jeden deň a občania v nich volia 150 poslancov, ktorí ich v parlamente budú zastupovať počas nasledujúceho štvorročného obdobia.

Pri týchto voľbách neplatí volebné moratórium. Len v deň volieb sa nesmú zverejňovať žiadne predbežné výsledky volieb, môže sa tak udiť až po uzatvorení volebných miestností. Každý politický subjekt alebo koalícia zaregistrovaná do volieb má právo na vysielanie politickej reklamy v 30-minútovnej dĺžke so začiatkom 21 dní pred dňom volieb.

## Kráti sa čas na voľbu z cudziny

Právo voliť do Národnej rady Slovenskej republiky má každý občan Slovenskej republiky, ktorý najneskôr v deň volieb dovŕšil 18 rokov veku. Kto chce 12. júna voliť a nebude na Slovensku, musí čím skôr požiadať o možnosť voliť poštou svoju obec. „Žiadosť o voľbu poštou musí zaslať na adresu obecného úradu v mieste svojho trvalého pobytu tak, aby bola doručená najneskôr do 23. apríla,“ hovorí Mgr. Monika Danišová z Mestského úradu v Zlatých Moravciach.

„Ak je volič doma, môže ísť na úrad osobne a žiadosť vyplniť na mieste. Alebo po dohode s úradníkmi môže poslať naskenovanú žiadosť so svojím podpisom emailom alebo faxom. Podstatné je, aby sme vedeli, kam mu máme poslať potrebné doklady. Čas na to máme najneskôr do 8. mája,“ dodáva.

V zahraničí žije viac ako 200-tisíc Slovákov, v roku 2006 túto možnosť voľby využilo len niečo nad 3000 voličov.

–r–

## Odsúdení môžu voliť

Osoby vo výkone trestu odňatia slobody okrem tých, ktorí spáchali obzvlášť závažný zločin získali od 15. marca právo hlasovať vo voľbách do Národnej rady SR aj do europarlamentu. Umožňuje im to novela zákona, ktorú podpísal prezident SR.

Samotná právna norma reaguje na verdikt Ústavného súdu SR, ktorý vo februári 2009 rozhodol, že právna úprava, ktorá odsúdeným väzňom neumožňovala voliť v parlamentných voľbách a eurovoľbách bola protiústavná. Podľa ústavného súdu je neprípustné, aby bol akýkoľvek občan bez vážneho verejného záujmu vylúčený z volieb a zároveň mu bolo odopreté na istý čas vykonávať jedno z jeho ústavou garantovaných práv, ak k takému opatreniu neexistuje legitímny cieľ. Na základe tohto verdiktu sa už odsúdení väzni na voľbách do europarlamentu v júni 2009 zúčastnili.

## Na veľtrhu práce aj klub starostov

**Klub starostov vytvorí 200 pracovných miest pre zdravotne postihnutých. Svoje plány predstaví na veľtrhu práce JOB EXPO 2010 v areáli Agrokomplexu v Nitre 29. a 30. apríla.**

Klub starostov v spolupráci s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny SR vytvoril v Dunajskej Stredě chránenú dielňu pre 14 zdravotne postihnutých občanov. Zároveň spolu s nimi plánuje vytvoriť aj ďalších takmer 200 miest pre postihnutých absolventov v jednotlivých regiónoch.

„So samosprávami uzatvoríme zmluvu o spolupráci, ony poskytnú kancelárske priestory a my poskytneme zamestnanca – administratívneho pracovníka, ktorý bude pomáhať starostovi,“ hovorí Tibor Sklut, predseda združenia, ktoré založil pred tromi rokmi.

„Mali sme vtedy 20 členov, teraz je nás 265 z celého Slovenska. Väčšinou sú to obce do 1000 obyvateľov. Naším cieľom je pomáhať starostom v jednotlivých obciach pri výkone ich každodenných povinností vo svojom úrade. Našou ďalšou a nie malou úlohou, je pomôcť zdravotne postihnutým začleniť sa do pracovného procesu, pomôcť im získať pracovné návyky, zručnosť a zlepšiť ich sebavedomie a ich duševné zdravie.“

V našej činnosti nám pomáha úrad práce a jeho pracovníci formou finančnej pomoci cez schému pomoci de minimis, na podporu tvorby a udržania pracovných miest pre občanov so zdravotným postihnutím.

Aby sme prezentovali svoje plány, zúčastníme sa na Veľtrhu práce JOB EXPO 2010, v areáli Agrokomplexu Nitra, v stánku č. 7, pavilón „S“ v dňoch 29. a 30. apríla 2010. Ak chcete vedieť o nás viac, alebo ste zdravotne postihnutí a máte chuť pracovať, tak vás radi privítame v našom stánku.“

–r–

## Termíny súvisiace s voľbami

Prvého februára bol predsedom NR SR vyhlásený termín konania volieb do Národnej rady SR. Parlamentné voľby sa budú konať 12. júna. Do určenej lehoty 14. marca odovzdalo kandidačné listiny 18 strán. Na nich sú aj kandidáti prinajmenej ďalších 7 strán.

Termíny v súvislosti s parlamentnými voľbami.

Do 23. 4. musia občania SR, ktorých sa to týka doručiť žiadosť o možnosť voliť zo zahraničia.

Do 3. 5. sa musia konať prvé zasadnutia obvodných a okresných volebných komisií.

Do 8. 5. pošle Mestská časť Bratislava – Petržalka na základe doručenej žiadosti občanom SR, ktorí majú trvalý pobyt mimo územia SR a požiadali o voľbu poštou poučenie a všetky požadované náležitosti a dopíše voliča do osobitného zoznamu

voličov. Rovnako, do tohto termínu pošle obec (mesto) volebné materiály tým občanom SR, ktorí majú trvalý pobyt v ich obci (meste), ale v čase volieb sa zdržujú v zahraničí a požiadali o voľbu poštou.

Od 13. 5. môže občan na obecnom (mestskom) úrade požiadať o vydanie voličského preukazu. (Ten musí byť vydaný, ak je stránkový deň v deň podania).

Do 10. 6. môže občan na obecnom (mestskom) úrade požiadať o vydanie voličského preukazu.

Do 11. 6. musia byť poštou doručené hlasovacie lístky tých občanov, ktorí vopred požiadali o hlasovanie poštou v predpísaných obálkach na adresu Mestská časť Bratislava – Petržalka.

Dvanásteho júna sa konajú parlamentné voľby.

Mesto Zlaté Moravce a ZO Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov pozývajú občanov na spomienkové stretnutie pri príležitosti 65. výročia víťazstva nad fašizmom dňa **7. mája o 14. hodine na Námestí hrdinov**. Voľna v Európe sa oficiálne skončila 8. mája, avšak až 2. septembra 1945 Japonsko podpísalo bezpodmienečnú kapituláciu, ktorou sa skončila 2. svetová vojna. Počas 6 rokov trvania v nej zomrelo až cca 60 miliónov ľudí – vojakov aj civilistov.



# Akadémia praktického rodičovstva

**Materské centrum MAMI – OÁZA získalo pod záštitou Únie materských centier akreditáciu MŠ SR na rodičovské vzdelávanie založené na skúsenostiach samotných rodičov podporených názormi odborníkov.**

Rodičmi sa nerodíme, ale stávame. Žiadne dieťa sa nerodí „s návodom na použitie“. Rodičia sú pod obrovským tlakom nárokov všedných dní, zaplavení literatúrou a radami o výchove rôznych škôl, viazaní predsudkami a osobnou izoláciou. Chýba im pokojný priestor pre kontakt so sebou a s inými rodičmi, priestor na rozhovor, výmenu skúseností, povzbudenie a posilnenie svojich praktických zručností.

A práve takýto priestor poskytujú materské centrá pod koordináciou Únie materských centier. Od roku 2006 vedú v mnohých kútoch sveta kampaň s názvom „Ako chceme vychovávať naše deti?“ Kampaň otvára dvere materským centrom združeným v Únii materských centier k **Akadémiám praktického rodičovstva**, ktoré život v materských centrách „certifikujú“ ako jednu z prirodzených ciest výchovy dieťaťa aj

rodičia.

Materské centrum MAMI – OÁZA začína pracovať s akreditovaným programom komunitného vzdelávania, ktorý využíva metódy facilitovanej diskusie, praktických cvičení a zážitkových aktivít zameraných na sebareflexiu, sebaopoznávanie a rozvoj osobnosti. Rodičia získajú výhodu lepšie rozumieť sebe i dieťaťu a tak vytvoriť vlastný a účinný spôsob výchovy. Materské centrum získalo certifikát na organizovanie vzdelávacieho kurzu „**Ako rozumieť svojim deťom a sebe samému**“.

MC MAMI – OÁZA vytvára prirodzený priestor pre výmenu rodičovských skúseností a komunitnú podporu pri výchove dieťaťa. Súčasne deklaruje významné výchovné hodnoty ako vzájomný rešpekt, otvorenosť, osobný rast, úcta k prírode rodičov i detí. Kampaň zmapovala a zviditeľnila praktické skúsenosti rodičov,

identifikovala ich potreby a v spolupráci s expertným tímom odborníkov spracovala jedinečný študijný materiál ako „kompas rodičovskej výchovy“.

Na Slovensku sa uskutočnilo viac ako 100 riadených rodičovských diskusií v 27 materských centrách, ktorých sa zúčastnilo vyše 800 rodičov. Ich výstupy tvorili základ pre prípravu publikácie rodičovskej výchovy a vzdelávacieho kurzu „Ako rozumieť svojim deťom a sebe samému“. Názory rodičov na vybrané výchovné témy boli komentované a pripomienkované odborníkmi na výchovu a vzdelávanie predškolskými pedagógmi, špeciálnymi pedagógmi, psychológmi a pediatriami.

Akadémia praktického rodičovstva dávajú vzdelávaniu v materských centrách nový rozmer, usilujú o prekročenie hraníc komunit materských centier a zintenzívnenie spolupráce s odborníkmi. Prvý kurz bude v MC otvorený už koncom apríla. Bližšie informácie získate v MC, na [www.mamioaza.sk](http://www.mamioaza.sk) a na t.č. 6421688, 0915/930 831.

**Ing. K. Žarnovičanová**

# Mestský mobiliár

Začiatkom apríla sme sa pripravovali na veľkonočné sviatky, ktoré sú najväčšími sviatkami kresťanov na celom svete, ale aj ďalší ľudia ich uznávajú ako sviatky jari, príchodu nového života a prebúdzania sa prírody po dlhej a ťažkej zime. Aj náš mestský podnik Záhradnícke služby mesta sa snažili upraviť verejné priestranstvá v meste a očistiť ich po dlhotrvajúcej zime.

Koniec roka 2009, ale aj prvé mesiace roka 2010 nám dost komplikovalo prácu počasie. Kto pozoruje prírodu videl, že lístie padalo skoro tri mesiace, lebo neprišiel mráz, ktorý by nás zhodil naraz. Takže bolo treba vyhrabávať tie isté miesta viackrát.

V meste je vysadených vyše 5–tisíc listnatých stromov a kríkov, z ktorých padá lístie. Milovník prírody uzná, že lístie nie sú smeti. Smeti sú papiere porozsypané po trávnikoch a stovky igelitových vreciek poletujúcich z miesta na miesto. Za tento neporiadok môžu tí, ktorí prekutávajú kontajnery.

Mnohokrát nezavrieme kontajnery, príde vietor a všetko to rozfúka. Tieto papiere sa zbierali každodenne. Veľmi nás trápí, keď ľudia vyvolávajú a každý chce mať upratané hneď, ako keby tu nežili a nevedeli, že 56 dní túto zimu boli verejné priestory zľadovené a prikruté snehom.

Otriasali sme ihličnany od snehu a každý deň ručne odstraňovali z cintorínov sneh. Toto sa opakuje každú jar a pritom tí, čo najviac vyvolávajú, ani pri vlastnom činíaku si nezodvihnú ani jeden papierik.

Veľa neporiadku v našom meste robia aj návštevníci – kupujúci v našich veľkých obchodoch v centre mesta, ktorí sem prichádzajú aj z vidieka, len za nákupom. Kúpia si tovar a pokladničný doklad, prípadne vrecko leť rovnou na zem, no samozrejme robia to aj niektorí naši spoluobčania.

Veľmi nám komplikuje život aj nový zákon o opíľovaní stromov, ktorý stanovuje, že opíľovať sa môže až po prvom apríli. Pritom každý, kto má záhradu vie, že vtedy nastupujú iné práce a už koncom apríla sa začína kosť. Najviac opíľovania máme v starej časti mesta, Ulica Sládkovičova a horné mesto počnúc Dlhou a ďalšími ulicami. Tu boli haldy opílených konárov, ktoré sme odvážali na multikáre, lenže ich neubúdalo, ale stále pribúdalo. Hoci Technické služby mesta, podľa rozpisu miestnych kontajnerov, ľudia odpad hádzali na opílené konáre. Takže, keď sme jedno miesto vyčistili, na druhý deň tam bola kopa znovu. Preto sme museli robiť aj v ten deň, keď 95% obyvateľov nášho mesta sa pripravovalo na Veľkú noc a to na Veľký piatok.

Rozmýšľal som čo spraviť, ale keď som videl tie haldy konárov povynášaných aj z domov a keď sme chceli, aby mesto na Veľkú noc bolo čisté, museli sme prísť do práce aj v tento deň.

Veľmi a ozaj úprimne chceme poďakovať aj bratskému podniku Technické služby, ktorým nám viackrát poskytli traktor. Poskytli nám platák s traktorom aj v tento sviatočný deň, lebo na multikáre by sme to neboli schopní odviezť, hoci oni sami mali rajóny. Trápi nás aj to, keď ľudia z domov najmä do chyzeroveckého, ale aj moraveckého cintorína vynášajú smeti do kontajnera, ale aj neustále ničenie mestského mobiliáru – lavičiek a detských ihrísk. Keď sa pýtame, kto to urobil, nikto nikdy nevidel.

V najbližšej dobe chceme vymeniť lavičky v mestskom parku, ktoré sú už tiež veľmi zničené. Veľa je toho, čo plánujeme urobiť pre toto mesto, teraz sa pracuje aj na rozšírení nového cintorína, no všetko záleží od financií a ľudí zážiť si to.

Pred Veľkou nocou boli verejné priestory smutné, ale príroda to všetko dohnala behom týždňa. Už na Veľkú noc sme sa mohli potešiť rozkvitnutými krókusmi, tulipánmi, narcismi, zelenajúcou sa trávou a ostatnou prebúdzajúcou sa prírodou, ktorá takto skrášľuje naše prostredie.

**Marián Tomajko**

**MsKS** Zlaté Moravce vyhlásilo prvý ročník MISS Zlatých Moraviec a organizátori boli pripravení na nával dievčat a žien chtivých získať nielen tento prestížny titul, ale aj bohaté sponzorské príspevky. No žiaľ! očakávania organizátorov sa nenaplnili a z kastingu sme nepostavili ani základnú dvanástku. S dievčatami, ktoré prišli posledný marcový deň na kasting, sme sa dohodli, že výberové kolo odložíme o mesiac a pokúsime sa spomedzi nežného pohlavia Zlatých Moraviec a regiónu osloviť a presvedčiť minimálne základnú dvanástku súťažiacich.

Propagačný materiál s novým termínom výberového kola bude distribuovaný v priebehu niekoľkých dní. Nuž začiatky sú ťažké, ale našou snahou je prebudiť dlhodobý nezáujem o účasť na podobných podujatiach v rámci mesta a regiónu. Verím, že časom sa nám to spoločne podarí.

**Peter Kereš**

# Duchovné pookriatie

Prežívanie veľkonočných sviatkov tohto roku pokračovalo v Zlatých Moravciach aj počas veľkonočnej oktávy. Dňa 9. apríla spevácky zbor NITRIA z Nitry pod vedením jeho dirigenta Ondreja Šaraya a za organizovaného sprievodu Zuzany Babuljakovej predniesol zborové skladby stredovekej, barokovej, klasicistickej aj modernej tvorby hudobných skladateľov talianskej, francúzskej, nemeckej, anglickej a slovenskej proveniencie.

Zazneli diela ako napr. EXULTATE JUSTI od autora Lodovica Grossi da Viadana, Ó, JESU CHRISTE od V. Ber-

chema, AVE VERA VIRGINITAS od Joasquina des Prés, CHRISTUS FACTUS EST od Felice Aneiro, či AIR (zo suity č. 3 in D) od Johanna Sebastiana Bacha. Úchvatné bolo aj predvedenie diela AVE VERUM CORPUS Wolfganga Amadea Mozarta ako aj časť MISSY BREVIS NO 7 IN B Josepha Haydna. Sólistka zboru Katarína Jakubičková precitene predniesla skladbu REGINA SEPTEM DOLORUM od Jozefa Rosinského. Krásne zneli aj skladby AVE VERUM od Charlesa Gounoda a PANIS ANGELICUS od Crockera Franca so sólamí Kataríny Jakubičkovej a Andreja Bar-



čáka.

Počas hodinového programu odmenilo publikum každú prednesenú skladbu zaslúženým potleskom. Veď nácvik takého repertoáru, aký nám spevácky zbor NITRIA z Nitry predviedol, predpokladal desiatky hodín usilovnej práce. Bez veľkej lásky k hudbe by to sotva bolo možné.

Škoda len, že túto hudobnú krásu si prišlo vypočuť veľmi málo účastníkov koncertu. V budúcnosti treba zvážiť, či tento druh hudobného umenia nebude vhodnejšie usporiadať vo farskom Kostole sv. Michala archanjela nielen kvôli návštevníkom, ale aj z dôvodu lepšej akustiky.

**Ing. M. Bánska**



## Pohľad na historický vývoj Slovanov – Slovákov v Európe

### Pokračovanie

Poľské odborové hnutie „Solidarita“ v 80. rokoch minulého storočia ukázalo masovú silu opozície proti totalitnému režimu a to povzbudilo východoeurópske národy.

V Československu vzniklo opozičné hnutie „Charta 77“ organizované umelcami, vedcami, ktoré kritizovalo štátne orgány pri porušovaní ľudských práv. V Bratislave vzniklo Hnutie za občiansku slobodu, tzv. bratislavská päťka – M. Kusý, J. Čarnogurský, A. Selecký, V. Maňák a Hana Ponická, ktorí kritizovali štátne orgány za porušovanie ľudských práv na Slovensku.

Dňa 25. marca 1988 sa v Bratislave, na Hviezdoslavovom námestí, uskutočnila sviečková demonštrácia – modlitba pri zapálených sviečkach.

Paneurópsky piknik v Šoproni prispel k pádu „železnej opony“ (19. 8. 1989), podobne aj pád berlínskeho múru 9. 11. 1989 (bol postavený 13. 8. 1961, dlhý 155 km a vysoký 4 m).

Dňa 16. novembra 1989 slovenskí študenti v Bratislave verejne vyjadrili nesúhlas s vtedajšími pomermi v krajine. Asi dvesto študentov pochytených za ruky išli dolu Námestím SNP, cez Hviezdoslavovo námestie k Pamätníku čs. štátnosti, k budove UK a k Ministerstvu školstva, kde predniesli požiadavky na reformu školstva, heslá za slobodu a demokraciu.

Sedemnásť november 1989 pokojnou demonštráciou študentov v Prahe spustil reťazovú reakciu po celej republike. Ako ohlas na pražské udalosti vzniká v Bratislave Verejná protivládna akcia, ktorú tvoria umelci, ochránari a príslušníci katolíckeho disentu. Presadzuje sa koncepcia nezávislosti VPN od Občianskeho fóra. Po niekoľkých dňoch odchádza z VPN Ján

Čarnogurský a zakladá KDH, ktoré sa hlási ku kresťanským a národným hodnotám. Televízne a rozhlasové debaty predstaviteľov VPN s vedením KSS kompromitujú predstaviteľov strany, ale skupina okolo Petra Weissu sa presadzuje do čela KSS, pretože sa hlási k reformám a národným hodnotám.

Novým federálnym premiérom sa stáva Marián Čalfa, prezidentom Václav Havel, predsedom FZ Alexander Dubček a poradcom prezidenta Havla Milan Kňažko.

Po celej krajine sa konali štrajky a demonštrácie za demokratické práva a slobodu. Bol vypustený 4. článok ústavy o vedúcej úlohe KSČ a tým padla aj ideológia a celý systém.

Vo väzniciach rastie násilie. Po prepustení politických väzňov mnohí odsúdení za kriminálne delikty tvrdia, že aj ich prípady boli vykonštruované z politických dôvodov, preto v januári 1990 prezident Havel vyhlasuje rozsiahlu amnestiu. Vo FZ sa prijíma zákon o politických stranách a začína sa rekonštrukcia zákonodarných zborov – FZ a SNR. Po odstúpení vlády Petra Colotka nastupuje vláda Milana Čiča ako predsedu a ministri – Jozef Markuš, Vladimír Ondruš, Alexander Varga, Vladimír Lexa, Michal Kováč, Ladislav Chudík, Ján Veselý, Mateľ Rofko, Miroslav Belanský, Ján Ducký, Ladislav Košťá, Ladislav Kováč, Ivan Šteis a Mária Kolaříková. Na návrh VPN sa stáva ministrom vnútra Vladimír Mečiar a predsedom SNR Rudolf Schuster. Predsedom českej vlády sa stáva Peter Pithart. Federálny minister vnútra Sacher ruší Štátnu bezpečnosť, prezident Havel navrhuje nový názov štátu „Československá republika“. M. Čalfa oznamuje vystúpenie z členstva KSČ.

**Pokračovanie v budúcom čísle.**

**PaedDr. Pius Biely**

## 60. výročie barbarskej noci

Kláštory a mnísi po dlhé stáročia mali a majú svoje pevné miesto v európskej histórii a kultúre. Počas tohto dlhého obdobia mnohé vznikli a niektoré aj zanikli, ale väčšinou pričinením nepriateľov Cirkvi, ale aj pričinením vojen a napadnutia kláštorov husitmi, Turkami, ale aj administratívnym zrušením kláštorov v 18. storočí za panovania rakúskeho cisára Jozefa II. Mnohé zanikli v novodobej histórii.

Prvé kláštory vznikali v prvých storočiach kresťanstva na Blízkom východe, v Egypte, ale aj na veľmi odľahlých miestach vysoko v horách, alebo naopak v nehostinných púšťach. Tu na týchto nehostinných miestach hľadali mnísi cestu k Bohu, v modlitbách sa snažili žiť životom Ježiša Krista, lebo aj on sám v samote strávil 40 dní na púšti. Aj samotné pomenovanie mních je gréckeho pôvodu „monos – sám“ alebo „monachos – osamelý“.

Najviac kláštorov vznikalo v období stredoveku. Vtedy mnísi plnili významnú úlohu prostredníka medzi človekom a Bohom. Najznámejšie je krédo sv. Benedikta „ora et labora“ (modli sa a pracuj). V našom okolí mnísi na Zobore, vo Svätom Beňadiku, Veľkom Klíži, ale aj na iných miestach učili našich predkov nielen láske k Bohu, ale učili ich aj pracovať, kľčovať lesy, pestovať stromy, zakladať vinice. Vo svojich kláštoroch prepisovali vzácne diela z antiky a prvopočiatkov kresťanstva. Život v reholi bol podmienený zložením večných sľubov – sľub chudoby a čistoty a lásky, ktorá sa prejavovala najmä v úprimnom vzťahu k chorým, chudobným a všetkým odkázaným na pomoc, kde v každom jednom človeku videli a vidia samotného Ježiša Krista: „Lebo, keď som bol hladný nakrmili ste ma, keď som bol nahý, zaoddeli ste ma, keď som bol smädný, dali ste mi napíť, keď som bol chorý a vo väzení, navštívili ste ma“.

A predsa prišla doba, ktorá sa celoplošne snažila zrušiť tieto rehoľné spoločenstvá a na ich členov pôsobiť príkorím, aby vystúpili z reholi.

V roku 1950 pôsobilo na Slovensku 16 mužských reholí v 96 kláštoroch, čo bolo 1019 rehoľníkov. V 24 rehoľiach v 168 kláštoroch pôsobilo 4253 rehoľných sestier. V celej ČSR to bolo 14 424 rehoľníkov v 98 rehoľiach, ktorí pôsobili v 917 kláštoroch.

Vtedajšia štátna moc sa snažila tieto spoločenstvá zrušiť. Tomuto smutnému činu predchádzalo to, že rehoľné spoločenstvá museli vyplniť dotazník, ktorý obsahoval zoznam všetkých obyvateľov kláštora s podrobným životopisom a údajmi.

Celá akcia bola pripravená v najväčšej tajnosti, aj keď na verejnosť prenikli určité informácie, ktoré ju naznačovali. Ale aj tí, čo sa jej zúčastnili o mieste a čase zásahu sa dozvedeli len niekoľko hodín pred jej začiatkom. Do akcie bolo zapojených 3000 ozbrojených príslušníkov bezpečnostných orgánov a mnoho administratívnych pracovníkov.

Akcia sa začala vo štvrtok 13. apríla 1950 okolo 22. hodiny. V tomto čase bezpečnostné sily zatrasili prístup ku kláštorom. V túto noc z 13. na 14. apríla bola akcia realizovaná v 50 kláštoroch. V priebehu 2 – 3 hodín si rehoľníci mohli zobrať najnutnejšie veci a krátko sa pomodliť v kláštornej kaplnke. O 3. hodine rannej asi 70 autobusov odvážalo okolo 850 rehoľníkov do 5 kláštorov, ktoré slúžili ako sústreďovacie. Boli to Hronský Beňadik, Podolinec, Šaštín, Jasov a Pezínok. Tieto kláštory mali slúžiť na prevýchovu rehoľníkov, ktorí podľa vtedajších orgánov vystúpili z reholi, lebo práve príkorie Vatikánu a imperialistov. K ďalšej akcii došlo z 3. na 4. mája 1950. Vtedy zriadili ďalšie stredky na prevýchovu rehoľníkov v Púchove a Kostolnej. Najmä mladí rehoľníci boli posielaní pracovať na Priehradu mládeže, do Belušských Slatín, tiež pracovali v Mučeníkoch (Močenok), v Báci a Malackách. Do 7. júna 1950 bolo internovaných 1029 rehoľníkov. Títo boli neustále vystavovaní psychickému, ale aj fyzickému nátlaku, aby vystupovali z reholi. Ale tých, ktorí vystúpili, bolo veľmi málo, lebo práve príkorie v nich utvrdzovalo vieru v Boha. Mnohých tiež odsúdili, väznili a posielali na nútené práce do uránových baní.

Rehoľnice, ktoré sa na likvidáciu svojich kláštorov pripravovali, boli premiestňované v dňoch 29. – 31. augusta 1950. Vtedy bolo premiestnených 1262 rehoľných sestier zo 137 kláštorov do 16 sústreďovacích kláštorov. Zásahy voči rehoľným sestrám sa nekonali v noci, ale už v priebehu dňa.

Štatistiky z tých dňov hovoria, že v auguste 1950 a v nasledujúcich mesiacoch sa premiestnilo do 14 sústreďovacích kláštorov 1739 rehoľných sestier zo 133 kláštorov. Podľa štatistiky z roku 1950 pracovalo v nemocniciach 1943 rehoľníca a 148 ich pracovalo v domovoch dôchodcov. Ale aj sestry umiestnené v nemocniciach boli nútené postupne opustiť svoje pracoviská, hoci mnohokrát nebola miesto nich odborná náhrada.

Len v malom počte nemocníc a v domovoch dôchodcov ostali sestry dlhšiu dobu. Medzi ne môžeme zaradiť aj Všeobecnú okresnú nemocnicu tu v Zlatých Moravciach. Naše sestry Svätého Kríža, tu pôsobiace, ju museli opustiť aj napriek snahe vedenia a ďalších ľudí ich tu udržať. Toto svoje pôsobisko museli opustiť v roku 95. výročia svojho príchodu do Zlatých Moraviec v utorku z 12. na 13. júla 1960. Pátri Tešitelia museli opustiť kláštor krátko po jeho dokončení v r. 1950. Aj napriek maximálnej snahe, aby rehoľníci a rehoľnice vystupovali z reholi, ostali verní svojim sľubom a z reholi nevystúpili. Väčšina slovenských sestier bolo odsunutá do českého pohraničia, keď nemecky hovoriaci pôvodní obyvatelia museli tieto oblasti opustiť.

Barbarská noc nespôsobilá len duševnú a fyzickú útrapy  
**Pokračovanie na 6. strane**

## Zakladateľ slovenskej historiografie

Rímskokatolícky kňaz a historik Juraj Papánek maturoval v Bratislave. Filozofiu z rokov študoval v Budíne. V roku 1763 bol vysvätený za kňaza. Kaplánom bol v Tolne a v Popavci. Jeho matka Katarína, rodená Adamovičová, sa snažila primäť syna, aby pôsobil čo najbližšie k rodnému hniezdu. To sa jej však nepodarilo.

Papánek sa zaoberal vo svojich dielach mravmi a históriou starých Slovákov ako aj ich jazykom. Ospeval Nitru ako kráľovstvo starých Slovákov z obdobia Pribinu až po Svätopluka, ktorý v meste pod Zborom zomrel v kruhu benediktínskych mníchov sv. Hypolita. Svojimi prácami položil základy slovenskej historiografie (Historia geutis Slavae). Dokázal, že Slováci žili na svojom teritóriu od Tatier po Tisu už dávno pred našim letopočtom. Dokazoval, že Slováci mali svoje kráľovstvo už v 4. storočí, keď kráľovná Markomanov Frigilita roku 380 vymenovala Sunnia za biskupa Nitry.

Z Papánkoveho pera cítiť lásku a srdce matkinho lona, keď opisuje prírodu našej krajiny. „V kráľovstve Slovákov možno nájsť všetko, čo plodí zem...“

**H. Porubská, MO MS**

## Múzeum

Mestské múzeum v Zlatých Moravciach, je múzeum vlastivedného typu orientované na horné Požitavie. Vzniklo 12. mája 1896, pričom v roku 1924 boli zbierky prenesené spolu s knižnicou do Nitry, odkiaľ sa v roku 1951 dostali do Bojníc. Okresné vlastivedné múzeum vzniklo v roku 1947 a svoju prvú expozíciu otvorilo v roku 1955. Od roku 1984 patrí pod Ponitrianske múzeum, s pobočkou v Zlatých Moravciach.

Múzeum sídli v Mígazziovskom kaštieli, (teraz MsKS) pôvodne renesančného z roku 1630, neskôr zbarokizovaného a v 20. storočí rozšíreného.

V múzeu je do konca apríla sprístupnená výstava našich operených krásavcov v podobe preparovaných vtákov. Otváracie hodiny: pondelok – piatok 8.00 – 16.00, obedná prestávka 11.30 – 12.00.

–r–



# Miroslav Pius, nositeľ veľkej medaily sv. Gorazda

Veľkou medailou sv. Gorazda za celoživotnú prácu a mimoriadne výsledky bol ocenený aj náš spisovateľ a učiteľ, rodák z Novej Vsi nad Žitavou PhDr. Miroslav Pius.

Minister školstva SR Ján Mikolaj pri príležitosti Dňa učiteľov oceňoval osobnosti, ktoré sa významne podieľali na rozvoji školstva doma aj v zahraničí. Cenu Novej Vsi nad Žitavou PhDr. Miroslav Pius. V súčasnosti žije v Nemčiňanoch.

„Dve tretiny svojho aktívneho života som pôsobil ako pedagóg. V roku 1960 som ukončil Pedagogickú školu v Leviciach a moja učiteľská dráha sa začala v krásnej rázovitej dedine Starý Tekov,“ hovorí PhDr. Miroslav Pius. „Potom som učil na gymnáziu v Modre, Želiezovciach i Leviciach. Po revolúcii som bol riaditeľom Školskej správy Bratislava VIII až do jej zániku. Aj teraz ako dôchodca ešte občas učim v školách v Zl. Moravciach a Leviciach.“

PhDr. Miroslav Pius je aj autorom asi pätnástich kníh poézie, prózy, kníh pre deti a kníh literatúry faktu.

„Do literatúry som vstúpil básnickou zbierkou Pyrománia, po nej nasledovala Cesta až na koniec smrti a po nej už nič... V roku 1970 som totiž dostal zákaz publikovať a vykonávať prácu literárneho redaktora v Československom rozhlasu,“ spomína spisovateľ. „Súdrh Bílak má vo svojej knihe Čierne na bielom označil za protisocialistický, protisovietský a protispoločenský živel. Bolo to dvadsať rokov zúfalstva a hľadania akékoľvek práce.“

## Plat učiteľa ešte dobrú školu neurobí

Po Nežnej revolúcii bol PhDr. Pius rehabilitovaný, stal sa riaditeľom školskej správy a riadil stredné školy a zariadenia v bývalom Západoslovenskom kraji.

„Bol som pri zrode nového demokratického školstva na Slovensku. Otvoril som jeho cestu k odbornosti, k novému chápaniu školy. Boli to úžasné časy plné nervov a napätia. Aj dnes vidím v školstve veľa toho, čo sa dá zlepšiť,“ pokračuje PhDr. Miroslav Pius.

„A nie je to všetko len v platoch učiteľov, ako sa to zvykne hovoriť. Samotný plat učiteľa ešte dobrú školu neurobí. Mne najviac chýba kvalitný systém vyhodnocovania vedomostných štandardov na školách. Rodič má právo poznať kvalitu školy, na ktorú chce svoje dieťa prihlásiť. V istom zmysle kvalita vzdelania je produkt poskytovaný školou, zákazníkom je rodič a dieťa a preto majú výsostné právo poznať kvalitu produktu, za ktorý platia,“ dodal PhDr. Pius, ktorý je aj autorom kníh Turci v Tekovskej župe, Pukanská keramika, Významné archeologické objavy na brehoch riek Nitra, Žitava, Hron a Ipeľ, Čakanskí bronzoví bojovníci, Najstaršie kostoly na Ponitří, Požitaví a



Pohroní a Nemčiňany v premenách času. Texty kníh ako pomocný učebný materiál používa pri výučbe dejepisu v základných a stredných školách, pričom vychádza z jednoduchej filozofie. „Najprv je potrebné poznať históriu svojho najbližšieho okolia a potom ísť ďalej a hľadať spätné väzby. Veď už aj geniálny Štúr nastolil filozofickú premisu: „Slovák – Slovan – Človek“, teda od seba k iným a nie naopak, ako sa to učí dnes.“

Redakcia

## Noc s Andersenom

Už po piatykrát mali možnosť žiaci Základnej školy sv. Don Bosca zapojiť sa do Noci s Andersenom. Tento rok sme sa opäť zúčastnili aj medzinárodného projektu podporovaného vydavateľstvom Slovart a Slovenským rozhlasom. Do projektu sa zapojilo viac ako 800 knižníc v Čechách, Slovensku, Poľsku a v Slovinsku.

Čo sa dialo u nás v dňoch 26. a 27. marca? Deti prišli do školy poriadne nabalené, nechýbali spacie vaky, hygienické potreby, pyžamá, plyšáci a lampáše.



Začali sme prezentáciou o veľkom rozprávkari H. CH. Andersenovi. Potom sme sa rozprávali o postavách z jeho rozprávok a deti tvorili rôzne postavičky, ktoré umiestňovali do koruny stromu – Rozprávkovníka.

Nasledoval kvíz „Hráme sa s Čítajbrýlom Ušatým“. Deti odpovedali na kvízové otázky, plnili zábavné úlohy, súťažili v tvorivosti a zručnosti.

Po večeri nás čakala prechádzka nočným parkom v okolí školy a hľadanie pokladu. Bola to naozajstná skúška odvahy. Všetci obstáli a podarilo sa im nájsť poklad. No prevrpenia sa ešte neskončili, lebo dobrá víla priniesla všetkým rozprávkovú knihu, ktorá bola dokonca jedlá a všetci si na nej pochutili. Potom nás čakalo Tridekino a rozprávka pre všetky deti a dospelých. Po filme sme sa umyli a šup do postielok, čiže spacákov.

Nastrážili sme uši, lebo nás čakal horor, ktorý nám prečítal Čítajbrýl Ušatý.

Dobrá noc. Do rána sme ešte mohli počúvať rozprávky vysielané Slovenským rozhlasom a niektoré deti ich aj počúvali. Dovidenia o rok na Noci s Andersenom 2011.

Mgr. Jana Procházková

## Detský čin roka

V marci prišla do škôl výzva, aby sa deti zapojili do projektu Detský čin roka 2010, ktorý už 11 rokov oslovuje deti z celého Slovenska. Deti môžu napísať o svojich dobrých skutkoch, ale i o činoch svojich kamarátov, ktoré si všimli a myslia si, že by mali byť ocenené. Správu o dobrých skutkoch môžu deti zasielať do 30. júna.

Na jeseň zašlú realizátori projektu do škôl 30 nominácií, ktoré vyberie zo všetkých skutkov expertná skupina zložená z tvorcov pre deti, pedagógov a psychológa. Ocenenia v šiestich kategóriách budú deťom odovzdané na slávnostnom vyhlásení v Bratislave v decembri.

Deti môžu svojim dobrým skutkom a hlasovaním v detskej porote podporiť aj svoju základnú školu. Každá škola, ktorej žiak získa ocenenie Detský čin roka 2010, v niektorej z kategórií, získa školské potreby v hodnote 500 eur.

### Pravidlá ankety

Do ankety sa môžu zapojiť žiaci 1. – 9. ročníka základných škôl, špeciálnych základných škôl a žiaci primy až kvarty osemročných gymnázií. Žiaci môžu správu o svojich skutkoch, ale aj tých, ktoré vykonali iné deti napísať v rozsahu cca 1 – 2 strany A5. Do ankety možno zaslať aj správu o kolektívnom dobrom skutku (počet detí, ktoré ho realizovalo), o dobrom skutku dieťaťa do 16 rokov môžu napísať aj pedagógovia a iné dospelé osoby.

Pisatelia môžu zaradiť dobré skutky do jednej zo šiestich kategórií: Záchrana ľudského života, Pomoc v rodine, Pomoc rovesníkom, Pomoc ľuďom, Pomoc prírode, Dobrý nápad.

Termín uzávierky ankety je 30. jún. Príspevky zasielajte na adresu: Detský čin roka, Agentúra poppins, Špitálska 10, 811 08 Bratislava

■ Dňa 31. marca sa predškolská štvrtá a piatej triedy MŠ Žitavské nábrežie predstavili bohatým a pestrým programom pri príležitosti otvorenia novej prevádzky vo firme Danfoss. Vyslúžili si uznanie, obdiv a veľký potlesk všetkých prítomných. Odmenu im bola pochvala od primátorky Zl. Moraviec Ing. S. Ostrihoňovej a veľká torta od organizátorov podujatia.

T. Kováčová, MŠ



-r-

-am-

## Týždeň ekologických aktivít

Pri príležitosti Dňa Zeme, ktorý pripadá na 22. apríla sa v zlatomoraveckých školách uskutočňuje Týždeň ekologických aktivít. Od 19. apríla sa žiaci zúčastňujú praktických činností spojených s týmto sviatkom. Už 7. rok sa koná v spolupráci so Štátnou ochranou prírody SR premietanie filmov s environmentálnou tematikou – Ekofilm 2010. V priestoroch MsKS upúta návštevníkov výstavka výtvarných prác. História vzniku tohto dňa 22. apríl pripomína aj rozhlasová relácia. Žiaci sa zapájajú do úpravy, čistenia a zveľaďovania areálu svojej školy a to výsadbou rastlín alebo ničením invázných rastlín, zberom odpadu a čistením brehov Žitavy.

# Medzinárodný deň vtáctva

# Bežíme pre život!

Prvého apríla venujeme pozornosť Medzinárodnému dňu vtáctva rôznymi aktivitami. Jednou z nich môže byť aj umiestnenie búdky do záhrady a tak prilákať hmyzožravých vtákov, ktorí sa nám potom odmenia ochranou prírody pred množstvom škodcov.

Pre ochrancov prírody je apríl aj mesiacom pozorovania príletu prevažnej časti sťahovavých vtákov. Na Slovensko priletí každý rok približne 30 miliónov operených prístahovalcov z Afriky a Ázie. V kalendári environmentalistu je tento deň tiež dňom ochrannárskej tradície, ktorá sa zrodila ešte v časoch rakúsko-uhorskej monarchie. Založil ju slovenský prírodovedec Oto Hermann (1835 – 1914) z Brezna v roku 1900. Spolu s vtákmi sa v tento deň oslavovali aj stromy.

Prilet vtákov v jarnom období sledujú členovia Spoločnosti pre ochranu vtáctva. K prvým poslom jari patria drozdy, škovránky, cíbiky, bociany, lastovičky, ale aj orol krikľavý, prepelica poľná, slávik alebo kukučka, ktorá prilietá až na prelome apríla a mája. Ako posledný prilietá z ďalekej Ázie hýľ karmínový. V tomto období možno pozorovať tokajúce sluky a zo svojich zimovísk sa vracia aj dudok chochlatý, krakla belasá, výrik lesný, rybárik riečny a iné.



Na Slovensku svoj domov nachádza takmer 220 hniezdiacich vtáčích druhov, pričom niektoré sa na zimu sťahujú do teplejších krajín. Naopak, niektoré druhy k nám v zime prilietajú zo severu, a tak sa aj počas mrazivých dní u nás zdržuje viac ako 19 druhov vtákov. Vtáky sa dokážu prispôbiť meniacim sa ekologickým podmienkam životného prostredia a mnohé druhy počas nepriaznivých klimatických podmienok svoje domovy opúšťajú na prechodné obdobie. Migrácie vtákov považujú prírodovedci za jeden z najpozoruhodnejších fenoménov živej prírody.

## Rozvešali ste už búdky?

Pomôcť vtákom v tomto období môžeme zhotovením umelých obydlí pre ich zahniezdenie. Každá vytvorená búdka by mala spĺňať

požiadavky pre bezpečné bývanie každého druhu vtákov. Pri umiestňovaní na stromy ich nedávame do hustého porastu a vletový otvor orientujeme na východ alebo juhovýchod.

Búdky pre škorce orientujeme bližšie k lúkam a poliám. Vešíame ich od seba na vzdialenosť najmenej 20 metrov pre dostatočný priestor poskytnutia základného množstva potravy. Sýrkorky sa najlepšie cítia v záhradách a sadoch. Každý vytvorený domček musí zodpovedať spôsobu života určenému druhu vtáka, inak zostane neobývaný.

Vtáčiu búdku zhotovíme zo smrekových dosiek o hrúbke od 2 do 3 cm a šírke 12 x 12 cm. Z vonkajšej strany ich ohobľujeme alebo inak opracujeme. Odrežeme čelnú stenu s dĺžkou 30 a zadnú 25 cm, dve bočné lichobežníkové steny a dno búdky. Všetky časti pospájame klincami a nakoniec pripevníme odnímateľnú striešku pre jej čistenie, ktorá by mala presahovať cez okraj nad čelnou stenou asi o jednu tretinu. Striešku prekryjeme lepenkou alebo plechom. Asi 3 cm od vrchu striešky vyrežeme vstupný otvor s priemerom 2,8 až 3,5 cm pre zahniezdenie najmenších druhov vtákov, ku ktorým patria sýrkorky malé, bieločlúba a žltouchost.

Pred poveternostnými podmienkami je dobre dosky chrániť vhodným impregnačným náterom. Bydielka pred vchod neosadzujeme, pretože uľahčujú vniknutiu do búdky rôznym škodcom. Vtáčí domček opatríme skrutkami na zavesenie a umiestnime do výšky 5 m.

Pre škorce, dudoka a krutihlava volíme šírku búdky 14 x 14 na výšku 30 cm, vletový otvor 6 cm a búdku vešíame do výšky 5 m. Pre kavku, kuvika a plúžika pripravíme vstupný otvor o priemer 8 cm s oválnou hranou a búdku zhotovíme s rozmermi dosiek 25 x 25 na výšku 45 cm. Pre tento druh vtákov vešíame búdku do výšky 10 m. Soviu búdku zhotovíme o rozmeroch 30 x 30 na výšku 60 cm a pod vletovým otvorom o priemer 12 cm vytvoríme zvnútra 4 latky ako schodíky a vešíame ju do výšky od 6 do 15 m.

Anton Kaiser

## Cieľom projektu Beh pre život je vyzbierať 68 tisíc eur na unikátny prístroj pyrosekvenátor.

Fond Tesco spolu s partnerom Nadácia Výskum rakoviny organizuje 3. ročník charitatívneho projektu Tesco Beh pre život. Urobiť niečo pre svoje zdravie a podporiť dobrú vec je medzi Slovákmi čoraz populárnejšie. Doteraz sa Behu pre život zúčastnilo takmer 7000 ľudí na celom Slovensku, z toho v Nitre prišlo dobrú vec podporiť 2277 ľudí!

Športovci i nešportovci si môžu opäť aj tento rok v máji a júni preskúšať svoje sily pri behaní v štyroch mestách – okrem Nitry, aj v Prešove, Bratislave a Žiline. V Nitre sa beh začne 22. mája o 11.00 h na Štefánikovej triede, pričom trasa dlhá štyri kilometre pôjde cez centrum mesta. Nad nitrianskym behom má záštitu primátor mesta Nitra Jozef Dvonč. Nitrianskych bežcov podporia aj patróni behu – populárni herci Eva Pavlíková a Ján Greško.

Celý výťažok zo štartovného a finančných darov pôjde na konto Nadácie Výskum rakoviny. Nadácia za vyzbierané peniaze zakúpi unikátny prístroj **pyrosekvenátor** pre Ústav experimentálnej onkológie SAV. Prístroj dokáže upozorniť na možný výskyt nádorového ochorenia a sledovať účinnosť liečby onkologických pacientov z celého Slovenska. Unikátny prístroj stojí 68 tisíc eur, preto je cieľom tohtoročného behu pre život vyzbierať uvedenú sumu na jeho zakúpenie.

„Sme radi, že podujatím, akým je Beh pre život, budeme mať príležitosť využívať jedinečný prístroj, ktorý je veľmi užitočný pre diagnostiku a liečbu rakoviny. Prístroj bude vôbec prvý svojho druhu na Slovensku,“ uviedla prezidentka Nadácie Výskum rakoviny RNDr. Margita Klobošická, CSc.

Všetky informácie o behoch sú na internetovej stránke [www.behprezivot.sk](http://www.behprezivot.sk). Informácie sa budú dostávať aj na facebook a na youtube.

Z informácií Kataríny Sutarovej zostavila redakcia

## Predaj, kúpa

• Prenajmem obchodné, kancelárske priestory v centre Zlatých Moraviec.

Kontakt: 0905 531 703

8/034/2010/DZ

• Prevádzame izolátorské a pokrývačské práce, rekonštrukcie starých striech, zamazávanie hrebenačov.

Kontakt: 0948 506 795, 0911 434 400, 633 11 86

8/035/2010/DZ

## Deň matiek

Mesto Zlaté Moravce vás pozýva na oslavu DŇA MATIEK, ktorá sa bude konať 9. mája 2010 (nedeľa) o 16.00 h v divadelnej sále MsKS.

## 1. máj v žrebčine

Prvého mája sa uskutoční deň otvorených dverí v Národnom žrebčine Topoľčianky spojený s galaprogramom. Od 9. hodiny sprístupnená jazdiareň, hipologická expozícia, predajňa suvenírov a predaj vstupeniek na tribúnu, 10.00 tréningy športových koní, od 13.00 vstup divákov na tribúnu s platnými vstupenkami, 14.00 galaprogram (trvanie cca 2 hod.: štvorylka, cviky klasickej školy, športové a chovateľské ukážky a iné).

Spríevodný program: vozenie na koňoch a kočoch pre deti, dychovka, stánky s občerstvením. Aj tento rok je 1. 5. naplánovaný odchod historického „motoráku“ do Topoľčianok zo stanice Bratislava – hlavná stanica cca o 8.00. Predpokladaný príchod vlaku späť do Bratislavy je do 19. hodiny.

V topoľčianskom zámku bude od 1. do 7. 5. otvorená medzinárodná výstava fotografií Krajina a príroda.

# 60. výročie barbarskej noci

## Dokončenie z 4. strany

najmä mladým rehoľníkom a novicom, ale spôsobila aj nesmierne kultúrne straty, ktoré sa nebudú dať nikdy nahradiť, lebo boli zničené vzácne obrazy, knihy podľa očitých svedkov, z ktorých ešte dnes niekto žijú.

Vzácne knihy z knižnice sa nakladali do nákladných áut vidlicami, mnohé boli zošrotované a niektoré skončili na dlhé roky vo vlhkých pivniciach, kde pomaly, ale isto podliehali skaze.

Preto aj dnes, už po 60 rokoch, by sme nemali zabúdať na takéto násilné udalosti, ktoré ničili ľudské životy. Uskutočnilo sa to len 5 rokov po ukončení II. svetovej vojny, v ktorej zahynuli milióny vojakov a ďalšie milióny civilných obyvateľov. Predstavitelia jednotlivých štátov si sľúbili spolupatričnosť a už nikdy viac násilie. Ono prišlo znovu. Pár desiatok mocných ľudí a generalisimus Stalin na Východe a jeho posluhovači u nás sľúbili všetko pre ľudí, no mnohé sa obrátilo proti ľuďom. Ich štvavá propaganda bola taká účinná, že málokto sa im opovážilo postaviť na odpor a keď to urobil, zničilo ho. Veď oni zlikvidovali svojich najbližších spolupracovníkov, ktorých dali popraviť, keď ich noví pochlebovači udávali a chceli takto získať moc. Ale človek je nepoučiteľný. Deje sa to aj dnes, veľa z tých, tí čo majú moc oddola až nahor, v mnohých prípadoch chcú rozhodovať o

osudoch iných podľa svojej vôle.

Aj u nás v Zlatých Moravciach sme si toto smutné 60. výročie Barbarskej noci pripomenuli o 20.55 h v Kostole Božského Srdca Ježišovoho u bratov Tešiteľov. Nebolo nás veľa, ale bolo to pekne pripravené a dôstojné a preto treba poďakovať všetkým, hlavne mladým, ktorí čítali jednotlivé pasáže skutočnej histórie tohto dňa a prednášali prosby za zasvätené osoby, ktoré mnohokrát aj dnes sú znevažované a opľúvané. Na záver páter Tomáš udelil všetkým požehnanie.

Keď som išiel domov, samozrejme peši, spravil som si taký menší prechádzkový okruh po meste a videl som rozsvietené okná na domoch a panelákových a blikajúce a odrážajúce sa svetlo televízorov v oknách, napadla ma taká myšlienka, keby tak dnes bolo verejne treba postaviť sa za vieru nie slovami, ale skutkami, možno by sme boli prekvapení, koľkí z nás by to urobili. Možno, že by to boli práve tí, o ktorých si myslíme, že nie sú až takí dobrí kresťania ako my. A nám pravoverným, aspoň podľa nás, zatažko padne opustiť pohodlie pri televízori a zúčastniť sa podujatia, ktoré si to určite zaslúži.

Marian Tomajko

Pramene: In Ecclesia Dei V. Judák a spomienky vtedy žijúcich svedkov



## Program Kina Tekov

### 21. 4. Samec, USA

Je tu film pre všetky sexuálne aktívne ženy, ktoré túžia po pohľadnom zdravom chlapovi, ktorý má asi úplne všetko. Husté vlasy, vymakané svaly a anjelskú tvár. Túži po ňom každá, ale nie každá ho môže mať!

St.: 18.00, vstupné: 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

### 23. – 26. 4. Doktor od jazera Hrochov, ČR

Unikátny režisér Z. Troška vám ponúka ďalšiu svoju originálnu komédiu, ktorá úplne presne vystihuje život v tejto hektickej dobe. Čeněk je svedomitý lekár, ktorý prináša každý mesiac domov len obyčajnú výplatu. Jeho chamtivé ženy to nestačí a preto ho presvedčí, aby prijal prax v Afrike, kde zarobí veľa peňazí. Zatiaľ čo on prekonáva nástrahy džungle, jeho žena si to s

kollegom z práce naplno užíva. Pi., so., ne.: 18.00, vstupné: 2,20 € (66,28 Sk), po.: 17.00 zľ. 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

### 27. – 28. 4. Zúfalci, ČR

Pozoruhodná česká realistická komédia vás zoznami so šesticou nespokojných tridsiatnikov, ktorým je jedno jasné – vedia, čo v živote nechcú, ale zároveň ešte neprišli na to, čo by chceli.

Ut., st.: 18.00, vstupné: 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

### 30. 4., 1. – 3. 5. Ako si vycvičiť draka, USA

Ďalšia detská dobrodružná animovaná komédia sa odohráva na drsnom Severe, ktorý obývajú ešte drsnejší Vikingovia a spolu s nimi aj mocní draci. Lenže hlavný hrdina Štikút je úplne iný. Namiesto svalov používa hlavu a postupne všetkých presvedčí, že zdravý rozum môže zvíťaziť

nad neporaziteľnými drakmi.

Pi., so., ne.: 17.00, vstupné: 2,30 € (69,29 Sk), po.: 17.00 zľ. 2 € (60,25 Sk), MP

### 5. 5. Box, USA

Vo veľmi zaujímavom príbehu majstra napätia R. Mathesona excelujú C. Diaz a J. Marsden. Norma Lewis a jej manžel Arthur majú malého syna, s ktorým si užívajú každodenné radosti aj starosti. Lenže ich život nečakane zmení podivná zásielka – škatuľka s červeným tlačidlom. Ak ho stlačia, získajú milión dolárov, ale súčasne pripravia o život niekoho, koho nepoznajú.

St.: 18.00, vstupné: 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

Program kina na  
[www.kinotekov.eu](http://www.kinotekov.eu)  
[www.jatt.szm.sk](http://www.jatt.szm.sk)

## Spoločenská kronika

### Narodili sa

- |                                      |                                     |
|--------------------------------------|-------------------------------------|
| 14. 3. Samuel Ferenc, (N) Martin     | Levice                              |
| 24. 3. Markéta Králiková, (N) Levice | 29. 3. Tomáš Furka, (N) Partizánske |
| 21. 3. Ivica Šulovská, (N)           | 31. 3. Liliána Fidesová, (N) Nitra  |

### Opustili nás

- |                                             |                                        |
|---------------------------------------------|----------------------------------------|
| 29. 3. Anna Ovsenáková, 1926, Host'ovce     | 1938, Obyce                            |
| 29. 3. Angela Nipčová, 1937, Zlatno         | 2. 4. Imrich Bogyo, 1920, Vráble       |
| 30. 3. Karol Vilímek, 1928, Zl. Moravce     | 5. 4. Dušan Kuruc, 1964, Jelenec       |
| 30. 3. Alžbeta Šalingová, 1922, Zl. Moravce | 5. 4. Karol Kováč, 1924, Žitavany      |
| 30. 3. Vincent Kašuba, 1933, Čaradice       | 5. 4. Jozef Šťastný, 1940, Zl. Moravce |
| 2. 4. Barbora Štepianska,                   | 12. 4. Matúš Rajnoha, 1919, Machulince |

### Povedali si áno

10. 4. Marián Pánik, Zl. Moravce a Mária Rajnohová, Mankovce  
10. 4. Branislav Valkovič, a Mgr. Lýdia Kováčová, Zl. Moravce

### Jubilanti

- |                                           |       |
|-------------------------------------------|-------|
| 20. 4. Urban Havetta, Zl. Moravce,        | 85 r. |
| 21. 4. František Paulovič, Zl. Moravce,   | 85 r. |
| 22. 4. Helena Martincová, Zl. Moravce,    | 80 r. |
| 24. 4. RNDr. Anna Vaňová, Zl. Moravce,    | 80 r. |
| 27. 4. Helena Martinovičová, Zl. Moravce, | 80 r. |
| 27. 4. Helena Ondrišová, Zl. Moravce,     | 80 r. |
| 27. 4. Anna Londáková, Zl. Moravce,       | 80 r. |
| 30. 4. Zuzana Hudecová, Zl. Moravce,      | 85 r. |
| 1. 5. Mária Tonkovičová, Zl. Moravce,     | 80 r. |

### Pohotovosť lekární

21. – 25. 4. IRIS, Nám. A. Hlinku č. 8 (v pracovné dni od 7. do 21. h, víkend od 8. do 20. h), 26. – 30. 4., 1. – 2. 5. OLIVA, Bernolákova 5 (v pracovné dni od 18. do 21. h, sobota od 12. do 20. h, nedeľa od 8. do 20. h), 3. – 5. 5. U škorpióna, Bernolákova 24 (v pracovné dni od 7. do 21. h).

## Termíny odberov krvi

Miestny spolok Slovenského Červeného kríža v Zl. Moravciach dáva do pozornosti nové termíny odberov krvi. Odbery v Mestskej nemocnici prof. MUDr. R. Korca, DrSc., sa vykonávajú vždy v utorok od 7. do 10. hodiny. V máji to bude 11. a 25., v júni 8. a 22., v júli 6. a 20., v auguste 3. a 17.

V Zlatých Moravciach sa uskutoční aj Primátorská kvapka krvi. Termín odberu je stanovený na utorok 8. júna od 7.30 do 11. hodiny v MsKS. „V zmysle § 138 zákona č. 311/2001 Z.z., Zákonník práce v znení neskorších predpisov zamestnávateľ poskytne zamestnancovi, ktorý daroval krv, pracovné voľno na nevyhnutne potrebný čas s náhradou mzdy“, informoval nás o tom Ing. Juraj Bakula, koordinátor SČK pre Zlaté Moravce. Krv môže darovať každý zdravý človek od 18 do 60 rokov.

–am–

## Vitamínový balíček pre darcov

VšZP si váži darcov krvi, ktorých pomoc má nevyčísliteľnú hodnotu. Ako malé poďakovanie za ich ľudský prístup k ľuďom, ktorí sú na ich pomoc odkázaní, preto pripravila pre darcov krvi balíček. Jeho súčasťou je multivitamínový výživový prípravok s obsahom železa a kľúčik s logom VšZP.

Vitamínové balíčky si darcovia krvi, po predložení potvrdenia o odbere, môžu vyzdvihnúť vo všetkých pobočkách a expozitúrach VšZP. „Všetci darcovia krvi, ktorí sú poistencami VšZP a boli darovať krv v roku 2010 majú od februára 2010 nárok na vitamínový balíček. Potvrdenia z roku 2009 neplatia,“ potvrdila nám to Ing. Terézia Gambošová, hlavný odborník marketingu. Keďže vo všeobecnosti je odporúčaný počet odberov krvi u žien 3–krát do roka a u mužov 4–krát ročne, darca môže vitamínový prípravok získať maximálne 4–krát do roka.

–am–

## Špania Dolina

Otvorenie turistickej sezóny v Španej Doline začne 24. apríla. Záhradnícke služby mesta Zlaté Moravce a Turistická informačná kancelária organizujú zájazdy na otvorenie turistickej sezóny do rázovitej baníckej obce Špania Dolina. Účastníci zájazdu budú mať možnosť navštíviť dve banské šachty, vidieť banícky orloj a tradičné čipkárské umenie.

Cena zájazdu: 10,- eur na osobu. Odchod: 7.00 h z Námestia A. Hlinku. Trasa zájazdu: Zlaté Moravce – Banská Bystrica – Špania Dolina a späť.

Prihlásiť sa možno priamo v Turisticko – informačnej kancelárii pri Bille. Kontakt: 037/642 30 92.

Ing. M. Bánska

## Súťaž pre fajčiarov Prestaň a vyhraj

Každé dva roky vyhlasuje Národný inštitút verejného zdravia vo Fínsku medzinárodnú súťaž pre fajčiarov Prestaň a vyhraj, ktorá ponúka účinnú pomoc pri odvykaní od fajčenia. V medzinárodnom meradle sa táto súťaž realizuje už od roku 1994, Slovensko sa do nej zapája tohto roku už po deviatykrát. Predstavuje najrozšírenejšiu akciu na podporu nefajčenia resp. možnosť prestať fajčiť formou súťaže, osvedčenou medzinárodnými skúsenosťami vo svete.

Termín vyhlásenia súťaže na národnej úrovni je 1. máj 2010.

### Pravidlá súťaže

Vek najmenej 18 rokov, zanechať užívanie tabakových výrobkov počas súťaže od 1. mája do 31. mája, vyplnenie prihlášky čitateľne paličkovým písmom, odovzdanie prihlášky do 30. apríla, najmenej jednorozhodné užívanie tabakových výrobkov pred súťažou, do súťaže sa možno prihlásiť iba raz.

Prihlášku do súťaže a následné informácie môžete získať na RÚVZ so sídlom v Nitre (bývalá Hygiena) oddelenie podpory zdravia Štefánikova 58, v Poradni zdravia do 29. apríla. Informácie na tel. čísle: 037/6560 411 alebo 037/6560 425. Prihlášky môžete zaslať priamo do 30. apríla na adresu: „Súťaž Prestaň a vyhraj“ Úrad verejného zdravotníctva SR, Trnavská cesta 52, 826 45 Bratislava.

Ďalšie informácie o súťaži získate na webovej stránke [www.uvzr.sk](http://www.uvzr.sk)

–r–

## Odstávka el. energie

Západoslovenská energetika, a.s., regionálna správa energetických zariadení Stred oznamuje, že plánovaná odstávka elektrickej energie sa uskutoční 29. 4. v čase od 8.00 do 15.00 na Bernolákovej ulici 5, 15, 17, 21, 25, 29, 33, 35.

21. 4. klub dôchodcov o 17.00 prednáška Uzdravenie vzťahov, video

## Nákup liekov cez internet

Národná rada SR s účinnosťou od 1. decembra 2009 schválila novelu zákona o liekoch, ktorá umožňuje predaj voľnopredajných liekov a zdravotníckych pomôcok zásielkovou formou, teda objednávaním cez internet. Podmienkou však je, že takýto predaj môžu prevádzkovať len subjekty, ktoré majú povolenie na poskytovanie lekárenskej starostlivosti vo verejnej lekární, teda majú otvorené aj tzv. kamenné lekárne. Musí to byť teda lekárne s licenciou a zároveň aj s povolením, ktoré jej na zásielkový predaj prideli príslušný samosprávny kraj.

–r–

V poradí už 14. ročník verejnej finančnej zbierky Deň narcisov sa uskutočnil v piatok 16. marca. Počas jedného dňa vyrazili do ulíc mesta študenti s pokladničkami, aby mala verejnosť možnosť vhoďiť do nej ľubovoľný príspevok a podporila aktivitu Ligy proti rakovine.

Ostatné formy príspevia sú vkladom na účet LPR alebo v posledných 4 rokoch aj zaslaním SMS v sieti mobilných operátorov.

Symbolom tohto dňa je žltý narcis, ktorý si ľudia pripínajú na svoj odev, aby aj týmto spôsobom vyjadrili solidaritu s osobami postihnutými rakovinou.

–am–

# Volejbalová liga Ocenenie športovcov NSK za rok 2009

V roku 2010 sa Mestskej volejbalovej ligy zúčastnilo osem mužstiev, ktoré tri mesiace bojovali o celkové prvenstvo.

Dňa 27. marca sa uskutočnil v telocvični Obchodnej akadémie finálový zápas medzi mužstvami VHS a NN. Bol to zápas dvoch generácií volejbalistov. VHS – starší hráči, čo to už nejaký ten rok hrajú pre potešenie a mužstva NN, mladých volejbalistov, posilnených o hráčov SPU Nitra, ktorí hrajú 1. juniorskú ligu.



■ Hráči VHS: V. Hudec, M. Husárová, Š. Horváth, M. Horváth, Z. Poštulková, K. Poštulka, L. Turanský, M. Podhradský, M. Velčícká, R. Bezák, I. Povrazník a M. Bančák.

Mužstvá sa hneď po úvodnom hvizde pustili do seba a predvedli kvalitné akcie na oboch stranách.

Prvý set vyhralo mužstvo VHS 25:21. V druhom sete sa hra vyrovnala a až do konca setu sa vedenie striedalo na oboch stranách. Nakoniec sa set skončil víťazstvom VHS 27:25.

Tretí rozhodujúci set vyhralo mužstvo VHS 25:16 a celkovo zvíťazilo 3:0 na sety. Týmto víťazstvom obhájili vlaňajšie prvenstvo a stali sa už trojnásobnými víťazmi MVL. Na druhom mieste skončil NN a na treťom mieste skončilo mužstvo Kľudásov.

Veľká vďaka, že sa táto akcia môže každoročne uskutočniť patrí vedeniu Obchodnej akadémie a Mestu Zlaté Moravce.

V. Hudec

## Volejbal žiakov

CVČ Spektrum z poverenia KŠÚ v Nitre a KR SAŠŠ zorganizovalo v dňoch 11. a 12. 3 majstrovstvá okresu vo volejbale žiakov a žiačok ZŠ.

**Konečné poradie žiačok:** GJK 3 body, ZŠ Žitavany 2, ZŠ Mojmirova 1, 0 bodov získali ZŠ Topoľčianky, ZŠ Pribinova, RC, ZŠ Robotnícka. Postup na MK si vybojovali dievčatá z GJK.

**Konečné poradie žiakov:** ZŠ Robotnícka 3 body, ZŠ Žitavany 2, ZŠ Topoľčianky 1, 0 bodov – ZŠ Mojmirova, osemročné GJK, ZŠ Pribinova.

Postup na MK si vybojovali chlapci zo ZŠ Robotnícka.

Mgr. Jozef Zlatňanský, riaditeľ CVČ



V Starom divadle Karola Spišáka v Nitre vyhlásili v piatok 16. apríla najúspešnejších športovcov Nitrianskeho samosprávneho kraja za rok 2009. Garantom podujatia bol Nitriansky samosprávny kraj a ocenenie športovcov sa konalo pod záštitou jeho predsedu doc. Ing. Milana Belicu, PhD. Na slávnostnom akte zaznelo poďakovanie všetkým športovcom, ktorí robia dobré meno nielen kraja, ale i Slovensku.

Ocenenia najúspešnejším 51 športovcom Nitrianskeho kraja odovzdali podpredseda PhDr. Ján Vančo, PhD. a Ing. Helena Psotová, vedúca školstva, mládeže, športu a kultúry Úradu NSK. Podľa nových kritérií sa do nominácií na ocenenie dostali športovci, ktorí získali prvé miesto na majstrovstvách Slovenska, zúčastnili sa na medzinárodných súťažiach, ME, MS. Slávnostného vyhodnotenia sa zúčastnila primátorka Zlatých Moraviec ako aj ostatní primátori z okresov Nitra, Šaľa, Nové Zámky, Levice,

Moravce, ako víťaz Slovenskej ligy žien za rok 2008 malo družstvo právo štartovať na pohári európskych majstrov 28. 5. – 1. 6. 2009, vo Viedni, kde skončili tretí. Alenu Martincovú vyhlásili za najlepšiu brankárku turnaja.

**Tréner**

**Boris Kodak, Jazdecký klub pri Národnom žrebčine Topoľčianky**, získal majstrovský titul ako lonžér vyššie spomenutých cvičencov, účasť so zverencami na majstrovstvách Európy.

**Telesne postihnutí športovci**



Komárno, Topoľčany a poslanci NSK.

**Ocenení športovci okresu Zlaté Moravce**  
**Jednotlivc – junior**

**Hana Palušková, Tenisový klub HANAKA Zlaté Moravce**, 1. miesto vo štvorhre na Majstrovstvách Slovenska – kategória mladší dorast, 19. 6. 2009, TC Empire Trnava

**Jednotlivc – senior**

**Josef Hrouda, Jazdecký klub pri Národnom žrebčine Topoľčianky**, 1. miesto na Majstrovstvách Slovenska dvojzápahov Topoľčianky 10. – 13. 9. 2009, účastník medzinárodných pretekov a majstrovstiev sveta dvojzápahov 2009, Kecskemét

**Kolektív – junióri**

**Jazdecký klub pri Národnom žrebčine Topoľčianky**, 1. miesto na Majstrovstvách Slovenska vo voltíži, Košice v dňoch 26. – 27. septembra 2009 v kategórii dvojice: Ivana Kozolková, Tomáš Malý, lonžér Boris Kodak, kôň Fantagira

**Kolektív – senióri**

**Klub pozemného hokeja HOKO Zlaté**

**Peter Frajka, Centrum nepočujúcich ANEPS Zlaté Moravce**, dlhoročný šachista, v dňoch 20. až 22. marca 2009 obsadil prvé miesto na majstrovstvách Slovenska v Hlohovci.

**Cena za celoživotný prístup k športu**

**Ľudovít Solčiansky**, s futbalom začal ako 13-ročný v Tesárskech Mlyňanoch. V roku 1970 prestúpil do Tatranu Topoľčianky, kde hrával a neskôr trénoval. Od roku 1975 prešiel trénovať do Calexu Zlaté Moravce, kde pôsobil pri rôznych mužstvách až do roku 1995, keď bol oslovený pánom Viliamom Ondrejkom, majiteľom FC ViOn. Toho času pracuje pri novovzniknutej Požitavskej futbalovej akadémii v Zlatých Moravciach, kde má na starosti sekciu Prípraviek.

Najúspešnejším športovcom NSK za rok 2009 sa stal Tomáš Valentík – Goju Ryu Levice – karate. Cena predsedu za úspešnú reprezentáciu NSK bola odovzdaná Ľudovítovi Kocsisovi – TJ Slovan Duslo Šaľa – karate.

**A. Mondočková**

foto: Ing. A. Karaffa

## FC ViOn spĺňa najvyššie nároky

Na futbalovom štadióne FC ViOn Zlaté Moravce pribudla pred jarnou časťou sezóny nová svetelná tabuľa, ktorá prispeje k zvýšenému komfortu fanúšikov futbalu. Rozmery obrazovky sú 5x3 metre, bude slúžiť fanúšikom na opakovanie zaujímavých momentov zo zápasu, je tam možnosť prezentácie firiem reklamy, čo tiež môže prispieť k ich propagácii v regióne. Taktiež sme začali budovať v areáli štadióna kamerový systém, v roku 2009 sme dokončili prvú etapu tohto projektu, v roku 2010 by sa mal

celý systém dokončiť. Vybudovanie kamerového systému nám vyplýva z prijatia zákona č. 479/2008 o organizovaní verejných telovýchovných, športových a turistických podujatí.

**Mgr. Milan Galaba**